
1과
그리스어 알파벳. 구두점

1. 그리스어는 24개의 알파벳으로 되어 있다.

알파벳 이름 발음 발음설명

A   a 알파 아
aha의 처음 a처럼 짧게 혹은 
archon의 a처럼 길게 발음

B   b 베타 ㅂ biology의 b처럼 발음

G   g 감마 ㄱ graph의 g처럼 발음

D   d 델타 ㄷ democracy의 d처럼 발음

E   e 엡실론 에 epigram의 e처럼 짧게 발음

Z   z 제타 ㅈ galz'd(zd)나 adze(dz)의 z처럼 발음

H   h 에타 에 fête의 e나 paper의 a처럼 길게 발음

Q   q 쎄타 ㅆ, ㅌ(th) theater의 th처럼 발음

I    i 이오타 이
geranium의 i처럼 짧게 혹은 
police의 i처럼 길게 발음

K   k 카파 ㅋ(k) kinetic의 k처럼 발음

L   l 람다 ㄹ labyrinth의 l처럼 발음

M   m 뮈 ㅁ metaphor의 m처럼 발음

N   n 뉘 ㄴ naphtha의 n처럼 발음

C   c 크시 ㅋㅅ axiom의 x처럼 발음

O   o 오미크론 오
optics의 o처럼 짧게 혹은
polemic의 o처럼 길게 발음
(이때 o는 이중모음이 아니다)

P   p 파이 ㅍ perimeter의 p처럼 발음

R   r 료 ㄹ
rhinoceros의 r처럼 발음
(r는 떨리는thrilled 소리이다)

  S  s(j) 시그마 ㅅ
semaphore의 s처럼 발음. 
단어 끝에만 j , 나머지는 s 사용.

T   t 타우 ㅌ tactics 의 t처럼 발음

U   u 윕실론 위
프랑스어 tu의 u처럼 짧게 혹은,
프랑스어 sur의 u나 
독일어 hübsch의 ü처럼 길게 발음

F   f 피 ㅍ(ph) Philip의 ph처럼 발음

X   x 치(키) ㅋ(ch)
독일어 machen의 ch나, 
조금 부정확하기는 하지만 
chorus의 ch처럼 발음

Y   y 프시 ㅍㅅ eclipse의 ps처럼 발음

W   w 오메가 오
ode의 o나, 
ocean의 o와 orgy의 o의 사이 발음

2. 대문자는 이름의 첫 번째 알파벳과 단락이나 인용문을 시작할 때 첫 단어의 첫 번째 알파벳에만 

사용한다.

3. 그리스어에는 ‘ㅎ’ 발음에 해당하는 알파벳이 없다. 모음으로 시작하는 단어가 ‘ㅎ’ 발음이 

나면 모음 위에 (이중모음의 경우에는 두 번째 모음 위에)  ( 를 붙여주고, ‘ㅎ’ 발음이 안나면 모

음 위에  ) 를 붙준다. 전자를 강숨표, 후자를 약숨표라고 부른다. r나 u로 시작하는 문자는 항상 

강숨표를 갖는다. 



[① 강숨표: o (/m o ioj(호모이오스) a u (to n(하우톤) u (/b r ij ,(휘브리스), r (e u =m a (레우마, 강하게 숨을 

내쉬는 발음의 ‘레’: ‘레’와 ‘헤’의 중간). ② 약숨표: o )/y ij(옵시스), eu )g e ne j(에우게네스)]

4. g가 g , k , c , x앞에서는 받침이응 발음이 난다. 예) a )/g g el oj(앙겔로스), a )/g k u ra (앙퀴라), 
la /ru gc(라륑스:라륑크스와 비슷), a )/g x ous a (앙쿠사).

5. z , c , y 는 이중자음, q , f , x는 기식aspirated 자음이라고 부른다.

6. e , o는 항상 단모음, h , w 는 항상 장모음, 그리고 a , i, u는 때때로 단모음이 되기도 하고, 

장모음이 되기도 한다.

7. 이중모음(diphthongs)은 다음과 같다.

a i는 aisle의 ai(아이)처럼 발음한다.

a u는 house, now의 ou(아우)처럼 발음한다.

e i는 feign의 ei(에이)처럼 발음한다.

eu는 met의 e(에) + moon의 oo(우)처럼 발음한다.

hu는 fête의 e(에에) + moon의 oo(우)처럼 발음한다.

o i는 foil의 oi(오이), boy의 oy(오이, 이때 o는 입을 좁게 벌리는close o)처럼 발음한다.

ou는 moon의 oo(우)처럼 발음한다.

u i는 영어 we(위)처럼 발음한다.

8. i는 종종 a , h , w 의 아래에 표기되며 이때는 따로 발음하지 않는다. 이를 ‘아래에 쓰는 이오

타’iota subscript라고 한다. 그러나 이 i가 대문자를 동반할 경우, i는 대문자 아래가 아니라 옆

에 나란히 쓰인다. 하지만 여전히 발음은 되지 않는다. ex) 아래에 쓰는 이오타: # , $ , % . 나란히 

쓰는 이오타: A i, H i, W i.

그리스어의 물음표 는 영어의 세미콜론 을 사용한다 그리스어에서 세미콜론은 마침

표를 위에 찍어준 ˙ 모양이다 마침표 와 쉼표 는 영어나 한국어와 같다 t i / m o i l e /c e ij
너는 나에게 무엇을 말할 것인가

다음의 단어들을 발음해보자



  

dra=ma, a)/sbestoj1) na/fqa2), ne/ktar
biografi/a, bibli/on a)ci/wma, e)/codoj
gra/fh/, gumna/sion, ge/nesij o)/rnij3), o)/yij
dhmokrati/a, dia/gnwsij poihth/j, peri/metron4)

e)pi/gramma5) r(ino/kerwj6), r(eu=ma7)

z%=on, zw/nh8), sxi/zw9) sunw/numoj10), ne/mesij
a)sth/r, u(perbolh/11) taktiko/j12), tonh/13)

qe/atron, pa/nqhr14) u(/brij, u(/mnoj
gera/nion15), poli/thj, bi/oj Fi/lippoj, fu/lac, fi/loj
kri/sij xoro/j, xarakth/r
lo/goj, labu/rinqoj yuxh/, e)/kleiyij16)

metafora/, me/tron %)dh/, w)keano/j
이중모음(di/fqoggoi)

faino/menon, dai/mwn eu)genh/j, i)xneu/mwn17)

pau/w, nau=j o(/moioj
spondei=oj18) plou=toj

1) 석면, 그치치 않는, 꺼지지 않는

2) 나프타, 󰡔영웅비교열전󰡕 ｢알렉산드로스｣ 35절, 혼합기름?

3) ornithology(조류학)

4) 원주

5) epigram, epitaph

6) rhineceros(코뿔소)

7) 체액, 조류

8) girdle, belt, 전대-> zone

9) 쪼개다, schizoid(정신분열의)

10) 1) 같은 이름으로 불리는, 인간, 개->동물: 󰡔범주론󰡕 2) 이음동의어, 󰡔수사학󰡕
11) 과도, hyperbole(과장법)

12) 배치를 위한, 서수의

13) prolongation of a note...-> tone

14) 얼룩이-> panther(범류)

15) 제라늄, geranos(두루미, crane)

16) 식

17) 추적자, 몽구스

18) used at a libation, 장+장
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2과
악센트

1. 그리스어의 악센트accent는 단어의 뒤에서부터 세 개의 음절syllable에만 올 수 있다. 그리스어의 

악센트는 원래는 ‘강세stress’가 아니라 ‘음의 고저pitch’를 표시하는 것이었지만, 현재는 일반적으로 

강세를 표시하는 것으로 바뀌었다. 

그리스어의 단어는 모음과 이중모음이 몇 개냐에 따라 음절의 개수가 정해진다. 

음절은 뒤에서부터 차례로 ‘뒤에서 첫째 음절’ultima, ‘뒤에서 둘째 음절’penult, ‘뒤에서 셋째 음

절’antipenult로 부른다. 악센트에는 세 종류가 있다. 

⒜ 에큐트acute 악센트 ‘  / ’: 세 음절 모두에 올 수 있다. 하지만 에큐트 악센트가 뒤에서 셋째 

음절에 오는 경우는, 뒤에서 첫째 음절이 짧은 경우일 때 뿐이다. 

⒝ 그레이브grave 악센트 ‘  \ ’ : 뒤에서 첫째 음절에 에큐트 악센트가 오는데, 이 단어 다음에 다른 

단어가 따라 나오면 에큐트 악센트가 그레이브 악센트로 바뀐다(11과의 전접어들은 예외이다). 그래서 

그레이브 악센트는 뒤에서 첫째 음절에만 올 수 있다. 

⒞ 써컴플렉스circumflex 악센트 ‘  = ’ : 장모음이나 복모음에만 오며, 뒤에서 둘째 음절과 뒤에서 

첫째 음절에만 올 수 있다. 뒤에서 첫째 음절이 짧고 뒤에서 둘째 음절이 길면, 뒤에서 둘째 음절에 

써컴플렉스 악센트가 온다.

뒤에서 첫째 음절에 에큐트 악센트가 오면 옥시톤oxytone, 뒤에서 둘째 음절에 에큐트 악센트가 

오면 파록시톤paroxytone, 뒤에서 셋째 음절에 에큐트 악센트가 오면 프로파록시톤proparoxytone이

라고 부르며, 뒤에서 첫째 음절에 써컴플렉스 악센트가 오면 페리스포메논perispomenon, 뒤에서 둘째 

음절에 써컴플렉스 악센트가 오면 프로페리스포메논properispomenon이라고 부른다. 

2. 다음 악센트 규칙은 매우 중요하다. 

[에큐트 악센트와 써컴플렉스 악센트가 제각각 허용하는 끝음절까지 갈 수 있는 경우는 뒤에서 첫째 

음절의 길이가 짧을 때만 가능하다. 다시 말해서 뒤에서 첫째 음절이 짧을 때에만 한계가 허용된다.] 

⒜ 그리스어에서 악센트의 위치는 뒤에서 첫째 음절이 짧으냐 기냐에 따라서 결정된다. 

⒝ 명사, 형용사, 분사의 악센트는 그대로 유지된다persistent. 말하자면 뒤에서 첫째 음절의 길이가 

허용하는 한은, 원래 주격에서의 악센트를 그대로 유지하려고 한다. 주격에서 악센트의 위치는 익히거나 

외워야 한다.

⒞ 동사의 악센트는 뒤에서 첫째 음절의 길이가 허용하는 한은, 뒤에서 첫째 음절에서 단어의 앞 

쪽으로 거슬러 올라간다recessive. 예) la mba /nous i.
⒟ 뒤에서 첫째 음절이 장모음이나 복모음을 포함하는 경우에, 뒤에서 셋째 음절에는 악센트가 올 

수 없다. 예) la m ba /n e in .
⒠ 뒤에서 첫째 음절이 장모음이나 복모음을 포함하는 경우에, 뒤에서 둘째 음절에 써컴플렉스 악센

트가 올 수 없다. 예) plo i /w n .
⒡ 뒤에서 첫째 음절이 짧고 뒤에서 둘째 음절이 길면, 뒤에서 둘째 음절에 써컴플렉스 악센트가 

와야 한다. 예) plo i =a .
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악센트를 도표로 표현하면 다음과 같아진다(s=음절):

<표-복사요망. 원본 p. 5.>

그리스어에서는 장모음이나 복모음을 길게 간주한다. 단 단어의 마지막에 복모음 a i나 o i가 오면 

짧게 간주한다. 단 기원법 어미에 오는 o i나 부사 o i )/k o i는 원래대로 길게 간주한다. [예) a )/n q rw po i, 
qa /la tta i(단음). pa ideu /o ij , o i )/k o i(장음). 후접어와 전접어는 악센트가 없다.]

하나의 모음에 숨표와 악센트를 같이 써줘야 하는 경우, 에큐트와 그레이브 악센트는 이것들 앞에 

숨표를 붙여 주고(a )/, a (/, a )\, a (\), 써컴플렉스 악센트는 아래에 숨표를 붙여 준다(a )=, a (=). 모음이 대문자인 

경우도 같은 순서로 붙여 준다. 이중모음에 붙여줄 경우는 두 번째 모음 위에 붙여 준다. 예) a(/,  a(\,  
ou(=,  oi(/,  )/A,  (/A,  (=W.

후접어proclitics와 전접어enclitics라고 부르는 몇 개의 단어는 악센트를 갖지 않는다.19)

19) 후접어에는 정관사에서 o (, h (, o i (, a i (, 전치사에서 e )n(~안에), e )k (~부터), e i )j(~안으로), 기타 e i )(만일), w (j(~처

럼, 그 결과), o u )(부정어)가 있다. 전접어에 대해서는 11과를 보라.
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3과
명사 제1 격변화. 명사 제2 격변화. a )ga qo /j의 격변화. 정관사

1. 그리스어에는 단수와 복수 이외에 두 명이나 두 개를 가리키는 ‘쌍수’가 있다. 호메로스에는 

자주 등장하는 편이지만, 고전 그리스 시기는 이 쌍수가 점차 없어져 가는 과도기다.20) 아티카 

지방의 고전 그리스어에서 대부분의 쌍수는 자연쌍(예를 들어 한쌍의 손, 한쌍의 소)에 제한되어 

있으며, 이럴 경우조차도 똑같은 표현의 복수가 대신 발견되고 있다. 이 책에 등장하는 여러 가지 

‘표’에는 쌍수가 빠져 있다. 부록에는 등장한다.

2. 그리스어에는 세 가지의 성(gender)이 있다. - 남성(m), 여성(f), 중성(n)

3. 그리스어에는 다섯 가지의 격(case)이 있다.

① 주격: 단어의 기본형, 동사의 주어.

② 소유격: 소유, 기원, 분리.

③ 여격: 간접목적어, 위치와 도구.

④ 목적격: 직접목적어.

⑤ 호격: 직접호명.

4. a )ga qo /j(좋은)의 격변화를 익혀보자.

5. 형용사 a )ga qo /j는 명사 제2 격변화(명사 o  격변화)와 많은 수의 명사 제1 격변화(명사 a  격

변화)의 어미변화를 보여주는 좋은 예이다. 제2 격변화의 남성명사는 a )ga qo /j처럼 변하고, 중성명

사는 a )ga qo /n처럼 변한다. 제2 격변화는 대부분 남성명사와 중성명사로 이루어지지만, 예외적으로 

o (d o /j같은 여성명사도 있다. 하지만 이 o (d o /j의 어미변화도 남성명사의 변화를 따른다. 많은 수의 

명사 제1 격변화형은 a )ga qh /처럼 변한다.

6. 정관사의 격변화. o (와 to /만 a )ga qo /j  어미와 다르다.

         단수            복수

남성 여성 중성 남성 여성 중성

주격 o ( h / t o / o (i a i ( ta /
소유격 tou = th =j tou = tw =n tw =n tw =n
여격 t% = t$ = t% = t o i =j ta i =j to i =j
목적격 to /n th /n to /n tou /j ta /j ta /

7. 일반적으로 그리스어의 정관사는 영어의 정관사와 비슷하게 쓰인다. 그래서 o ( a )ga qo \j  
a )/n q rw poj는 ‘그 좋은 사람’이다.

8. 형용사는 거의 대부분 ‘한정적 위치’에 놓인다. 한정적 위치는 “정관사 + 형용사 (혹은 수식

어구)”의 형태를 취한다. 이때 꾸밈을 받는 명사의 위치는 고려의 대상이 아니다. 예) o ( a )ga qo \j  

20) Aeolic은 아예 dual이 없었고, Ionic은 일찌감치 없어졌다.
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a )/n q rw poj . 같은 의미를 지니는 보다 공식적인 배열순서는 o ( a )/n q rw poj  o ( a )ga qo \j이다. 때로는 

a )/n q rw poj  o ( a )ga qo \j의 배열순서를 취하기도 한다. 형용사 자리에 o ( K u /rou  f i /l o j , ‘퀴로스의 친

구’처럼 명사의 소유격이나 o i ( to /te  a )/n q rw po i(간단히 o i ( to /te), ‘그때 그 사람들’처럼 부사가 올 

수도 있고, o i ( e )n  t% = p ed i /%  i (/p p o i, ‘그 들판에 있는 말들’처럼 전치사구가 올 수도 있다. 관사가 

집합적 의미를 가질 수도 있다. 예) o ( a )/n q rw p oj , ‘인간’. 이와 같은 경우에 사용되는 관사를 대표 

관사라고 한다.

9. 명사나 대명사를 주어로 하고, 형용사를 술어로 하는 완전한 문장을 만들 수 있다. 이때 영

어의 to be에 해당되는 동사(우리말에서는 ‘~이다’ 혹은 ‘~가 있다’ 의미의 동사)는 생략된 것으

로 본다. 이 경우 형용사는 “관사 + 명사” 바깥에 놓인다. 다시 말해서 관사 다음에 형용사가 바

로 오지 않는 경우 이 때 형용사의 위치를 ‘술어적 위치’라고 부른다. 

o ( a )/n q rw poj  a )ga qo /j . ‘그 사람은 좋다.’ 

a )ga qo \j  o ( a )/n q rw poj . ‘그 사람은 좋다.’

ta \ tou = a )n q rw /p ou  pa id i /a  ka la . ‘그 사람의 아이들은 아름답다.’

10. 일반적으로 문장 속에서 소유 관계가 분명한 경우 정관사를 사용한다. e )/l a b e  to \ b ib l i /o n , 
그는 자신의 책을 가져갔다.

11. 정관사 + m e /n  혹은 정관사 + de / 
o ( m e /n ... o ( de /: 이것(사람)은... 반면에 다른 것(사람)은.

o i ( m e /n ... o i ( d e /: 이것(사람)들은... 반면에 다른 것(사람)들은

12. 그리스어에는 부정관사가 없다. 경우에 따라서는 부정대명사가 형용사로 사용되어 부정관

사 역할을 하기도 한다.

13. 다음 명사들의 격변화를 익혀 보자. 명사 제1, 2 격변화 주격 형태가 [뒤에서 첫째 음절에 

에큐트 악센트가 오는] 옥시톤인 경우[o (d o /j], 단수와 복수의 소유격과 여격에는 써컴플렉스 악센

트가 온다. 또 제1 격변화 명사의 복수 소유격은 항상 뒤에서 첫째 음절에 써컴플렉스 악센트가 

온다.21)

21) 명사, 형용사, 분사는 액센트가 제 자리를 지키려 하고, 옥쉬톤은 마지막 음절에 액큐트 액센트가 있는데, 단

복수 2,3격 변화에는 원래 io가 속격과 대격 어미로 들어가 장음이 된다. 그래서 써컴플렉스가 붙을 수 있긴 

한데, 붙어야 하는 것은 아님.
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남성 남성 여성 여성 중성

‘말’ ‘인간’ ‘길’ ‘의견’ ‘선물’

                         단수

주격 lo /g oj a )/n q rw poj o (d o /j g nw /m h dw =ron
소유격 lo /g ou a )/n q rw pou o (d ou = g nw /m h j dw /rou
여격 lo /g% a )/n q rw p% o (d% = g nw /m $ dw /r%
목적격 lo /g on a )/n q rw pon o (d o /n g nw /m h n dw =ron
호격 lo /g e a )/n q rw pe o (d e / g nw /m h dw =ron

                         복수

주격 lo /g o i a )/n q rw po i o (d o i / g nw /m a i dw =ra
소유격 lo /gw n a )/n q rw pw n o (dw =n g nw /m w =n dw /rw n
여격 lo /g o ij a )/n q rw po ij o (d o i =j g nw /m a ij dw /ro ij
목적격 lo /g ou j a )/n q rw pouj o (d ou /j g nw /m a j dw =ra
호격 lo /g o i a )/n q rw po i o (d o i / g nw /m a i dw =ra

독해

1. a )qa /na toj  h ( y uxh /.
2. xa l epa / ta \ k a la \.
3. me /tron  a )/r is ton .
4. t% = s of% = ce /n on  ou )d e /n . -안티스테네스.
5. ko ina \ ta \ tw =n  f i /lw n . -아리스토텔레스.
6. o ( x ro /n o j  i )a troj  tw =n  p o /nw n  e )s t i /n .
7. lo /g oj  ga \r  e )/r g ou  s k ia .
8. lu /p h j  i )a tro /j  e )s t in  a )nq rw /p o ij  x ro /n oj .
9. e i )/dw lon  e )/r gw n  e )s t i \n  a )n q rw /p ou  l o /g oj .
10. m e /t ron  ga \r  tou = b i /ou  to \ k a lo \n , ou ) to \ tou = x ro /n ou  m h =k oj . -플루타르코스.

도움말: 1. a )qa /na toj , 복합형용사와 그 밖의 몇몇 형용사들은 여성이지만 남성형의 어미 형태를 

가짐. 2. ta \ ka la /, 훌륭한 것들, 훌륭함(들) 혹은 아름다움(들). 중성 단수 혹은 복수의 

형용사가 관사와 결합해서 종종 명사로 쓰인다. 10번에서 to \ ka lo /n  역시 마찬가지임. 3. 

me /tron , 중용中庸, 중도中道. 4. ce /n o n , (형용사) 외국의, 이국의 [xenophobia, 외국(인)혐오증]; 
ou )d e n , 아무 것도 아님(nothing)의 의미. 5. ta /, 중성 복수 관사가 여기서는 명사로 사용되고 

있음, (어떤) 것들=재산, 소유물의 의미. 6. i )a troj , 의사 [psychiatry, 정신병학]. 7. s k i /a , 
(주격) 그림자 [sciagraph, X선 사진]. 8. lu /p h j , 고통의, l u /p h의 소유격 형태; i )a tro /j의 

악센트에 대해서는 12과 참조. 9. e i )/dw lon , 닮음, 유사함 [idol, 우상, 환영]. 10. m h =k oj , (중성 

명사, 명사 제3 격변화 변화형) 길이. 
  (꺽쇠 안의 영어 단어들은 원래의 그리스어를 어원으로 하는 어휘들임)

어휘
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a )/n q rw poj , -ou , o (, 남성, 사람 [anthropology, 인류학]

b i /o j , -ou , o (, 삶, 인생 [biography, 전기, 일대기]

gnw /m h , -h j , h (, 견해

dw =ro n , -ou , to /, 선물

e )/r g on , -ou , to /, 일, 업적, 행위 [erg-, ‘일’을 뜻하는 결합사]

lo /g oj , -ou , o (, 말, 연설, 이성, 설명 [logic, 논리학]

m e /t ron , -ou , to /, 척도, “중용”

o (d o /j , -ou =, h (, 길
pa id i /o n , -ou , to /, 아이

f i /l oj , -ou , o (, 친구

x ro /n oj , -ou , o (, 시간 [chronometer, 크로노미터, 정밀시계]

y uxh /, -h =j , h (, 영혼, 숨

a )ga qo /j , -h /, -o /n , 훌륭한, 좋은

a )qa /na toj , -o n , 불사의, 죽지 않는 (단어 앞에 a )가 붙는 경우 결여의 의미. a ) 결여 + qa /na toj  
죽음 = 죽음의 결여, 즉 불사) [Athanasius, 성聖 아타나시우스] 

a )/r is toj , -h , -on , 최고의 [aristocrat, 귀족(주의자)]

ka lo /j , -h /, -o /n , 아름다운, 좋은

ko ino /j , -h /, -o /n , 공통의, 공동의 [epicene, 양성통용의]

s ofo /j , -h /, o /n , 현명한, 지혜로운 [Sophomore, 2학년생]

xa lep o /j , -h /, -o n , 어려운, 거친

e )s t i /[n], 그가, 그녀가, 그것이 ~이다 혹은 있다. (be동사 e i )m i /의 3인칭 단수형, 12과 참조)

a )e i /, 언제나, 늘, 항상 (부사) 

ga \r , ~ 때문이다 (접속사, 후치사)

o (, h (, to /, 그 the (정관사)

ou ), 아닌 not (부사, 후접어) 연숨표 앞에서는 ou )k로, 강숨표 앞에서는 ou )x로 쓴다.

작문 

1. 사람들의 영혼은 불사이다. (동사없이) [Men’s souls (are) immortal.] 

2. 왜냐하면 친구들의 말이 최고이기 때문이다. (동사없이) [For the words of friends (are) 

best.] 

3. 좋은 사람들이 언제나 죽지 않는 것은 아니다. (동사없이) [Good men (are) not always 

deathless.] 

4. 가장 훌륭한 사람들의 재산(소유물)은 공동(의 것)이다. [The property of the best (men) is 

(in) common.] 

5. 고귀한 사람들의 의견은 현명하다. [The opinion of noble men is wise.] 

6. 최고의 길은 아이들에게(여격) 어렵다. [The best road (is) difficult for (dative) a child.]
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복습

다음의 단어들을 지시하는 형태로 만드시오. (악센트와 숨표를 맞춰서)

to \ dw =r on의 소유격 복수    h ( g nw /m h의 소유격 복수

o ( b i /o j의 여격 단수   s ofo /j의 여성 목적격 단수

o ( a )/n q rw poj의 주격 복수      o ( a )/n q rw poj의 목적격 복수

a )qa /na toj의 중성 소유격 단수  to \ pa id i /o n의 주격 복수

ko ino /j의 여성 여격 단수     a )/r is toj의 중성 여격 단수
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4과
명사 제1 격변화(계속). 관계대명사

1. 명사 제1 격변화(a변화)는 다음 네 그룹으로 나눌 수 있다.

⒜ 여성 형용사 a )ga qh /처럼 변하는 여성명사, 예) gnw /m h .

⒝ 어간이 e , i, r로 끝나는 여성명사는 단수에서 어미에 h대신에 a (장음)나 a (단음)를 쓴다. 

예) p e i =ra , qea /.
⒞ 어미가 a (단음)로 끝나는 기타 몇 개의 여성명사. 예) qa /la tta .

⒟ 남성명사 중에서 주격 단수는 -th j나 -h j로 끝나고(어간이 e , i, r로 끝나면 -a j), 소유격 

단수는 -ou로 끝나는 경우가 있다. 하지만 남성명사라 하더라도 주격 단수와 소유격 단수 이외에

는 모두 a )ga qh /처럼 격변화한다. 

2. 명사 제1 격변화형은 복수에서 똑같이 격변화한다. [-a i, -w n , -a ij , -a j]

3. 명사 제1 격변화형의 기본형은 3과 13번을 보라. a로 끝나는 제1 격변화 명사와 형용사의 

소유격과 여격의 a는 길다. 예) [p e i =ra  p e i /ra j  p e i /r#  p e i =ra n] 

4. 다음 명사들의 격변화를 알아두자. 그리고 형용사 a )/c io j의 격변화는 여성에서 장음 a를 가

진다.  

여성   여성  여성    남성 형용사

‘여신’   ‘바다’  ‘시도’    ‘군인’ ‘가치있는’

                                  단수

주격 qea / qa /l a tta p e i =ra s tra t iw /th j a )/c io j a )c i /a a )/c io n
소유격 qea =j qa /l a tth j p e i /ra j s tra t iw /tou a )c i /o u a )c i /a j a )c i /o u
여격 qe# = qa /l a tt$ p e i =r# s tra t iw /t$ a )c i /% a )c i /# a )c i /%
목적격 qea /n qa /l a tta n p e i =ra n s tra t iw /th n a )/c io n a )c i /a n a )/c io n
호격 qea / qa /l a tta p e i =ra s tra t iw =ta a )/c ie a )c i /a a )/c io n

                              복수

주격 qea i / qa /l a tta i p e i =ra i s tra t iw =ta i a )/c io i a )/c ia i a )/c ia
소유격 qew =n qa /l a ttw =n p e irw =n s tra t iw tw =n a )c i /w n a )c i /w n a )c i /w n
여격 qea i =j qa /l a tta ij p e i /ra ij s tra t iw /ta ij a )c i /o ij a )c i /a ij a )c i /o ij
목적격 qea /j qa /l a tta j p e i /ra j s tra t iw /ta j a )c i /o u j a )c i /a j a )/c ia
호격 qea i / qa /l a tta i p e i =ra i s tra t iw =ta i a )/c io i a )/c ia i a )/c ia

5. 다음 단어들의 격변화를 연습해보자: t im h /, g e /f u ra 2 2 ), h (m e /ra , u (g i /e ia , na u /th j , xw /ra , 
n i /k h , fu gh /, m o i =ra , glw =tta , s toa /, b oh 2 3 )/, a )k oh /, ba s il e i /a , tra /p eza , a )l h /q e ia , n ea n i /a j(-ou ), 
d es po /th j , p o ih th /j .

6. 관계대명사의 격변화를 익혀보자.

22) 뚝

23) 고함
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        단수           복수

남성 여성 중성 남성 여성 중성

주격 o (/j h (/ o /( o i (/ a i (/ a /(

소유격 ou (= h =(j ou =( w =(n w =(n w =(n

여격 % (= $ =( % =( o i =(j a i (=j o i =(j

호격 o (/n h /(n o /( o u (/j a /(j a (/

7. 관계대명사는 ‘성(性)’과 ‘수(數)’는 선행사와 일치하고, ‘격’은 자신의 절에서 결정된다.24)

독해

1. ka lo /n  h (s ux i /a .
2. h ( tou = s ofou = y uxh \ h (/s u x o /j  e )s t in  e )n  ta i =j  tou = b i /o u  s um fora i =j .
3. a )/d ik oj  plou =to j  ou )/p ote  b eba io /j  e )s t in .
4. f eu =g e  th \n  tw =n  k a kw =n  f il i /a n  k a i \ th \n  tw =n  a )ga qw =n  e )/x q ra n .
5. o i ( n o /m o i y uxh \ th =j  p ol ite i /a j  e i )s i /n .
6. s kh nh \ pa =j  o ( b i /o j .
7. o ( tw =n  a )n q rw /pw n  b io /j  dw =ro n  tw =n  q ew =n  e )s t in .
8. a )n q rw /p%  s of% = o ( k o /s m oj  pa tr i /j  e )s t in .
9. e )n  t$ = tw =n  p ol itw =n  eu )s eb e i#  ka i \ e )n  t$ = tw =n  s tra tiw tw =n  a )n d re i /#  ka i \ e )n  t$ = tw =n  

d ika s tw =n  d ik a ios u /n$  h ( th =j  p ol ite i /a j  r (w /m h  e )s t i /n .
10. ta \ d i /k a ia  a )e i \ k a la \.
11. b eba i /a  h ( p o /l ij  h (=j  d ika io i o i ( p ol i =ta i /.

도움말: 1. ka lo /n , 술어에서 관사 없이 추상화된 명사로 쓰여, “훌륭한 것”. 2. h (/s u x oj , -on , 
고요한, 조용한(악센트와 관련해서 11과 4번 참조). 3. b e /b a ioj , 안전한, 안전하게 보관된, 
위험이 없는. 4. feu =g e , 도망치다 (여기서는 명령법 2인칭 단수의 형태로 사용됨. 즉 ‘(너) 

도망쳐!’의 의미); e )/x q ra n , 증오, 미움, 원한, 악의. 5. pol ite i /a , 정부, 정치체제, 국가 [polity]. 
6. pa =j , 모든, 모두, 전체 (여기서는 b i /o j를 수식하는 용법으로 사용됨). 8. ko /s m oj , 세계, 우주 

[cosmos]; pa tr i /j , 고향(주격). 9. eu )s e /b e ia , 숭배, 존경, 경외; a )nd re i /a , 용기, 용맹; 
d ika ios u /nh , 정의, 올바름; r (w /m h , (육체적인) 힘, 권력. 11. p o /l ij , 도시, 도시국가.

어휘

d ika s th /j , -ou =, o (, 배심원

h (s ux i /a , -a j , h (, 침묵, 고요

qa /la tta , -h j , h (, 바다

qea /, -a =j , h (, 여신

24) 선행사가 소유격이나 여격이고, 자신의 절 안에서 정상적으로라면 목적격으로 사용되어야할 관계사는 일반적

으로 선행사의 격을 따른다. 예) 그가 소유했던 도시들로부터, e )k  tw =n  p o /l ew n  w (=n  e )/x e i(a (\j  e )/x e i가 아니라).
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qeo /j , -ou =, o (, (남)신

no /m oj , -ou , o (, 법, 법칙, 법률

pe i =ra , -a j , h (, 시도, 노력

pl ou =toj , -ou , o (, 부, 재산 [plutocrat, 금권정치가, 부호]

pol i /th j , -ou , o (, 시민 [politician, 정치가]

s kh nh /, -h =j , h (, 천막, 무대 [scene, 장면, 씬]

s tra tiw /th j , -ou , o (, 군인, 병사

s umfora /, -a =j , h (, 불운, 불행, 재앙

f il i /a , -a j , h (, 우정

a )/d ik oj , -o n , 부당한, 부정한, 올바르지 않은, 옳지 않은

a )/c ioj , -a , -on , 가치가 있는, 훌륭한, ~할 만한, ~의 가치가 있는

d i /k a ioj , d ik a i /a , d i /k a ion , 정당한, 정의로운, 올바른, 옳은 (악센트에 유의)

ka k o /j , -h /, -o /n , 나쁜

m ik ro /j , -a /, o /n , 작은

o (/j , h (/, o (/, (관계대명사) 누구(영어의 who), 어느 것(영어의 which)

e )n , (전치사로서 여격을 수반함) ~안에, ~사이에서, ~중에

ka i \, (접속사) 그리고, 그래서, (부사) 또한, 아울러, 심지어, 오직, ~도 (부사로 사용될 경우에는 

수식하는 어휘에 선행함)

ou )/p o te , (부사) 결코 ~않다(영어의 never)

작문

1. 부(재산)는 재앙에서 결코 안전하지 않다. [Wealth (is) never secure in disasters.] 

2. 좋은 병사들과 정의로운 배심원들은 시민들의 우정 또한 갖는다(e )/x ous i). [Good soldiers and 

just jurymen have the friendship even of the citizens.] 

3. 아이들은 친구들 중에 있다. [The children (are) among friends.] 

4. 법률들은 올바르고 시민들에게 가치가 있다. [The laws (are) just and worthy of the 

citizens.] 

5. 인생의 불운은 또한 공통적이다. [The misfortunes of life (are) also common.] 

6. 배심원의 그 친구가 도망가고 있다(feu /g e i). [The friend of the juryman is fleeing.] 

7. 병사들의 불운은 부당하다. [Unjust (is) the misfortune of the soldiers.] 

8. 배심원들의 정의는 안전하다. [The justice of the jurymen (is) secure.] 

9. 시민들의 말은 옳지 않다. [The citizens's words (are) unjust.]

복습

Ⅰ. 독해:

1. o i ( ga \r  tw =n  a )r i /s tw n l o /g o i s ofo i /. 
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2. k o ina \ ta \ dw =ra  ta \ tw =n  f i /lw n .
3. a )qa /na to /j  e )s t in  o ( tw =n  a )ga qw =n  a )n q rw /pw n  b i /o j . 
4. e )/r g on  xa lepo \n  y uxh =j  a )ga qh =j  ka l o /n  e )s t in  m e /tron . 
5. h ( tw =n  pa id i /w n  g nw /m h  ou )k  a )e i \ s ofh / e )s t in .

Ⅱ. 작문:

1. 시간은 아이들에게 좋지 않다. [The time (is) not good for the children.]

2. 현명한 자들이 언제나 최고로 훌륭한 자들은 아니다. [The wise men (are) not always the 

best.]

3. 아름다운 길은 어렵다. [The beautiful road (is) difficult.]

4. 아이의 선물이 최고다. [The child's gift (is) best.]

5. 좋은 사람의 의견은 현명하다. [The opinion of the good man (is) wise.]
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5과
규칙동사: 현재 직설법 능동태와 미래 직설법 능동태. 

간접 구문에서 부정사 용법.

1. 그리스어 동사는 세 개의 태(voice)를 갖는다. ① 능동태와 ② 수동태는 영어에도 있지만, 

③ 중간태는 주어가 자신에게 행하는 행동이나 자신의 관심에서 행동하는 경우에 사용된다(영어

와 불어의 재귀동사와 유사). 그리스어 동사는 여섯 개의 법(mood)을 갖는다. ① 직설법, ② 가정

법, ③ 기원법, ④ 명령법, ⑤ 부정사, ⑥ 분사.

2. 그리스어 동사는 일곱 개의 시제(tense)를 갖는다. 분류는 다음처럼 한다.

     ‘일차 시제’                           ‘이차 시제’

     현재,   완료                          미완료

     미래,   미래완료                      부정과거25)

                                           과거완료

3. 규칙동사 중에서 현재 직설법 능동태와 미래 직설법 능동태는 똑같은 인칭 어미를 갖는다. 

라틴어와 마찬가지로 대명사 주어는 대개 생략한다. 다음 인칭어미를 익혀보자.

                단수             복수 

  1인칭         -w              -om en
  2인칭         -e ij             -e te
  3인칭         -e i             -ous i(n)26)

4. 미래형은 현재형 어미 앞에 “s”를 붙여준다.

5. pa ideu /w , 가르치다의 현재와 미래 직설법 변화.

                          현재 직설법

          단수                                    복수

  pa ideu /-w 27)  나는 가르친다              pa ideu /-om en     우리는 가르친다

  pa ideu /-e ij  너는 가르친다              pa ideu /-e te      당신들은 가르치다

  pa ideu /-e i  그(녀, 그것)는 가르친다     pa id eu /-ous i(n) 그들은 가르친다

                          미래 직설법

          단수                                    복수

  pa ideu /-s -w   나는 가르칠 것이다       pa ideu /-s -om en  우리는 가르칠 것이다

  pa ideu /-s -e ij  너는 가르칠 것이다       pa ideu /-s -ete  당신들은 가르칠 것이다

  pa ideu /-s -e i  그는 가르칠 것이다       pa ideu /-s -ous i(n) 그들은 가르칠 것이다

6. 어간이 폐쇄음mute으로 끝나는 동사는 미래형에서 다음의 규칙을 따른다.

25) 부정과거aorist는 일회적 행위를 나타내는 과거시제이다. 프랑스어와 스페인어의 ‘preterite’와 비슷하다. 

26) 모음으로 시작하는 단어가 뒤따라오거나, 문장의 마지막에 쓰일 때, 끝이 -s i로 끝나는 단어와 -e로 끝나는 

모든 3인칭 인칭어미에 “n”를 붙여줄 수 있다. 이를 “n  이동자음”이라고 부른다.

27) 동사의 악센트는 거슬러 올라간다. (2과 2의 ⒞)
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⒜ 순음a labial mute: p , b , f로 동사가 끝나고 s와 결합하면 y 가 된다. 예) p e /m pw , pe /my w , 

보내다.

⒝ 구개음a palatal mute: k , g , x로 동사가 끝나고 s와 결합하면 c가 된다. 예) a )/gw , a )/cw , 이

끌다. 

⒞ 치음a dental mute: t , d , q로 동사가 끝나고 s와 결합하면 s가 된다(폐쇄음이 탈락해서). 

예) p e /iqw , p e /is w , 설득하다. (z은 폐쇄음은 아니지만 치음처럼 변화한다.)

7. 현재 능동태 부정사는 동사의 어간 + -e in이다. 예) pa ideu /e in , 교육하다.

8. 미래 능동태 부정사는 동사의 어간 + -s e in이다. 예) pa ideu /s e in .

9. ⑴ fhm i /나 nom i /zw 같은 ‘말하다’, ‘생각하다’ 동사 + 직접 문장(간접 구문으로 바뀌면 동사는 

부정사로 바뀐다). 이 경우 간접 구문의 부정사의 시제는 원래 직접문장이었을 때의 동사와 같은 

시제를 사용한다. 그리고 간접 구문의 주어는 목적격이 사용된다.[①-⑥] ⑵ ‘말하다’, ‘생각하다’ 

동사의 주어와 부정사의 주어가 일치하고 특별히 강조할 필요가 없으면 부정사의 주어는 생략하

고, 수식어구가 있었다면 주격 형태로 남겨둔다.[⑦]

① 그  선생은 그 소년을 가르친다. o ( d ida /s k a loj  pa ideu /e i to \ pa id i /o n .
② 그는 그 선생이 그 소년을 가르친다고 생각한다. nom i /z e i to \n  d ida /s ka lon  pa ideu /e in  to \ 

pa id i /o n .
③ 그는 그 선생이 그 소년을 가르친다고 말했다. e )/f h  to \n  d ida /s ka l on  pa ideu /e in  to \ 

pa id i /o n .
④ 그 선생은 그 소년을 가르칠 것이다. o ( d ida /s ka l oj  pa ideu /s e i to \ p a id i /o n .
⑤ 그는 그 선생이 그 소년을 가르칠 것이라고 생각한다. nom i /z e i to \n  d ida /s k a lon  

pa ideu /s e in  to \ p a id i /o n .
⑥ 그는 그 선생이 그 소년을 가르칠 것이라고 말했다. e )/f h  to \n  d ida /s ka lon  pa ideu /s e in  to \ 

pa id i /o n .
⑦ 그 선생은 자신이 그 소년을 가르칠 것이라고 말했다. o ( d ida /s ka l oj  e )/f h  to \ p a id i /o n  

pa ideu /s e in . 

독해

1. o i ( n o /m o i tou \j  a )n q rw /p ou j  pa ideu /ous in .
2. p is teu /om e n  to i =j  tw =n  f i /lw n  l o /g o ij .
3. tou \j  f i /l ou j  p e i /q e i p is teu /e in  to i =j  no /m o ij .
4. h ( e )p iqum i /a  h (d onw =n  p olla /k ij  a )n q rw /p ou j  e i )j  a )d ik i /a n  a )/g e i .
5. ka ko \n  f e /r ous i ka rpo \n  o i ( ka k oi \ f i /l o i .
6. e )/f h  ka k ou \j  f i /l ou j  fe /r e in  k a rpo \n  ka k o /n .
7. nom i /z ous in  o i (  )A qh na i =o i  to \n  qa /na ton  e i )=na i ka i \2 8 ) u (/p non .
8. tou \j  n o /m ou j  o i (  )A qh na i =o i e i )j  l i /q ou j  g ra /f ous in .

28) 같음이나 닮음을 함축하는 말 뒤에 붙어서...
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9. ou )k  e )/fa s a n  to \n  qa /na ton  ka ko \n  e i )=na i a )nq rw /p o ij .
10. nom i /z ous in  o i ( a )/n q rw po i k a lo \n  e i )=na i a )ga qou \j  f i /l ou j  e )/x e in .

도움말: 4. e )p iqum i /a , 욕구, 욕망; h (d o nw =n , 목적 혹은 대상을 표현하는 소유격objective genitive; 
a )d ik i /a n , 부정의, 부당, 불공정(단어 앞에 a )가 붙는 경우 결여의 의미를 가짐, a ) 결여 + 어근 

d ik  정의로운 = 정의의 결여, 즉 부정의, 부당, 불공정). 5. ka rpo /n , 열매, 결실 [carpology, 

과실(분류)학]. 9. ou )k  e )/f a s a n , ‘말하지 않았다’의 의미. (라틴어에서의 nego) 

어휘

'A qh na i =o i , -w n , o i (, 아테네인들

h (d onh /, -h =j , h (, 즐거움, 쾌락 [Hedonism, 쾌락주의, 향락주의]

qa /na toj , -ou , o (, 죽음

l i /q o j , -ou , o (, 돌, 돌맹이 [lithography, 석판인쇄(술)]

u (/p noj , -ou , o (, 잠 [hypnotism, 최면학, 최면술]

a )/gw , a )/cw , 이끌다, 몰다 [pedagogue, 교육자, 선생]

gra /fw , g ra /y w , (글 등을) 쓰다, 새기다 [graphite, 흑연]

e i )=na i , 있음, ~임, (e i )m i / 동사의 부정사, 12과 참조) 

e )/f h , (그/그녀가) 말했다, 대답했다, e )/f a s a n , (그들이) 말했다, 대답했다 (부정사로 표현되는 간접 

구문을 목적구로 가짐) [euphemism, 완곡어법, 완곡어구]

e )/x w , e )/cw  혹은 s xh /s w , 가지다, 소유하다, 고수하다, 지키다 (영어의 have, hold) 

nom i /zw , 생각하다 (부정사로 표현되는 간접 구문을 목적구로 가짐)

pa ideu /w , -s w , 가르치다, 교육하다

pe i /qw , p e i /s w , 설득하다 (+ 목적격) 
p e /m pw , p e /m s w , 보내다

p is teu /w , p is teu /s w , 믿다, 따르다, 복종하다 (+ 여격) 
f e /rw , 낳다, 맺다, 견디다, 나르다

e i )j , (전치사) ~으로, ~안으로 (+ 목적격, 영어의 into) 

polla /k ij , (부사) 종종, 자주, 대개

작문

1. 나는 아테네인들의 법을 믿는다. [I trust the laws of the Athenians.]

2. 그는 자신의(정관사로) 친구들을 설득하는 중이라고 말했다. [He said that he was 

persuading his(=the) friends.]

3. 우리는 돌들을 나르고 있지 않다. [We are not carrying the stones.]

4. 그들은 죽음이 잠이라고 말했다. [They said that death was sleep.]

5. 그는 아테네인들을 믿으라고 병사들을 설득할 것이다. [He will persuade the soldiers to 

trust the Athenians.]
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6. 삶의 즐거움은 종종 작다. [The pleasures of life are often small.]

7. 그는 자신들의 법을 돌에 쓰라고(새기라고) 아테네인들을 설득할 것이다. [He will persuade 

the Athenians to write their laws on stones.]

8. 사람들이 종종 자신의 친구를 부정의로 이끈다고 (그) 정의로운 시민들은 말했다. [The just 

citizens said that men often lead their friends into injustice.]

복습

Ⅰ. 독해:

1. m ik ra \ h ( s kh nh \ e )n  $ (= e )s t in  o ( s tra tiw /th j .
2. d ika i /a  h ( tw =n  a )d i /kw n  s umfora /. 
3. h ( e )n  t$ = qa la /tt$  h (s ux i /a  ka lh / e )s t in .
4. o i ( n o /m o i tw =n  p ol itw =n  a )/c io i .
5. o i ( q e o i \ ka i \ a i ( q ea i ou )/p o te  a )/d ik o i to i =j  a )ga qo i =j .  

Ⅱ. 작문:

1. 공정하지 않은(부정한) 배심원들에게 부는 나쁜 것이다. [Wealth is a bad thing for the 

unjust jurymen.]

2. 좋은 시민의 말은 공정하다. [The words of the good citizens (are) fair.]

3. 신들의 친구는 죽지 않는다(불사한다). [The friends of the gods (are) immortal.]

4. 험난한 길은 병사들에게 재앙이다. [The difficult road is a disaster for the soldiers.]

5. 배심원들에 대한 시민의 우정은 공정하지 않다. [The citizen's friendship for the juryman is 

not just.]
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6과
명사 제3 격변화 혹은 자음 격변화. 목적절

1. 명사 제3 격변화는 남성, 여성, 중성을 모두 포함하며 그 수가 많다. 대부분 어간이 자음으

로 끝나며, 소유격 단수 형태에서 -o j를 뺀 것이 어간이다. 주격 단수형태는 매우 여러 가지 형태

를 취하며, -j로 끝나기도 한다. 나머지 형태는 보통 규칙적이다.29) 

 여성  남성  남성  남성  남성  여성

‘방패’ ‘도둑’ ‘수호자’ ‘신성’ ‘노인’ ‘호의’

                              단수

주격 a )s p i /j k lw /y fu /l a c da i /m w n g e /rw n x a /r ij 3 0 )

소유격 a )s p i /d oj klw po /j fu /l a k oj da i /m onoj g e /r o ntoj x a /r itoj
여격 a )s p i /d i k lw p i / f u /l a k i da i /m on i g e /r o nt i x a /r it i
목적격 a )s p i /da klw =pa fu /l a k a da i /m ona ge /r onta x a /r in
호격 a )s p i / k lw /y fu /l a c da i =m on g e /r o n x a /r i

                              복수

주격 a )s p i /d ej klw =p e j fu /l a k ej da i /m onej g e /r ontej x a /r itej
소유격 a )s p i /dw n klw pw =n fu /l a k w n da i /m onw n g e /r ontw n x a ri /tw n
여격 a )s p i /s i k lw y i / f u /l a c i da i /m os i g e /r ous i x a /r is i
목적격 a )s p i /da j klw =pa j fu /l a k a j da i /m ona j g e /r onta j x a /r ita j
호격 a )s p i /d ej klw =p e j fu /l a k ej da i /m onej g e /r ontej x a /r itej

2. 명사 제3 격변화를 이해하기 위해서는 먼저 주격 단수와 소유격 단수를 익혀야 하며, 해당 

명사가 남성인지 여성인지 중성인지를 익혀야 한다.

3. 여격 복수 어미는 -s i로 끝나는데, 모음으로 시작하는 단어가 뒤에 오면 ‘n 이동자음’이 붙는

다. 이 어미는 종종 어간의 마지막 자음을 변화시키는 원인이 되기도 하는데, 이는 다양한 명사들

을 통해 익혀야 한다.

4. 제3 격변화 명사의 악센트는 어간이 1음절인 경우와 몇 가지 불규칙 명사를 제외하고는 그

대로 유지된다. 어간이 1음절인 제3 격변화 명사는 단수, 복수의 소유격과 여격에서 뒤에서 첫째 

음절에 악센트가 온다.*wn과 oin의 경우에는 액센트는 circumplex.

5. 결과는 두 가지 방식으로 표현될 수 있다.

⒜ 사실적인 결과: [어떤 일이 실제로 일어난 결과를 서술한다] w (/s te  + 직설법. 부정형은 ou ). 

29) 남성과 여성 명사들은 대개 어간이 자음으로 끝나면 a를 붙여서 목적격 단수를 만들고(a )s p i /da ), 어간이 i , 
u로 끝나면 n를 붙여서 목적격 단수를 만든다(x a /r in). <charis는 i로 끝나는 어간을 가진 것이 아니라 it로 끝

나는 어간을 가진 것. it, id, ith로 끝나는 어간은 치음을 빼고 n을 붙인다. 그것도 barytone인 경우. 

oxytone(aspis)은 떼지 않고 a를 붙인다. Smyth 247 >남성, 여성 명사의 호격 단수는 대개 순수하게<pure: 

어간이 모음으로 끝나는 어간만 쓰지만(a )s p i /)->마지막 자음을 뺀 어간으로, 예외도 있다(fu /l a c ). 하지만 주

격에서 뒤에서 첫째 음절에 악센트가 오는 명사들이 치음 어간을 가지는 경우, 치음은 유지된 채 a가 붙는다

(a )s p i /da ).

30) i와 u로 끝나는 어간을 갖는 명사를 제3 격변화로 분류하는 이유는 이 모음들이 뒤에 붙은 격변화 어미와 

contraction을 일으키지 않는데, 이 점이 자음 어간의 명사과 같기 때문.
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예) 그가 오지 않아서, 그리스인들이 걱정하였다. ou )x  h (=k e n , w (/s q ' o i ( (/E l lh nej  e )f ro /n t iz on .
⒝ 자연적인 결과: [행위가 실제로 일어났음을 확언하거나 부인하지 않은 채, 행위의 결과만을 

단순히 서술한다] 의도, 경향, 능력, 예상이나 기대(미래)의 결과를 표현한다. w (/s te  + 부정사. 부

정형은 m h /. 예) 그는 도망치지 않을 정도로 용감했다. ou (/tw j  a )ga qo \j  h )=n  w (/s te  m h \ f eu /g e in .

독해

1. h ( s w fros u /nh  k o /s m oj  e )s t i \ g e /r ous i k a i \ n ea n i /a ij .
2. to \n  ou )ra no \n  o i ( p o ih ta i \ a i )q e /ra  o )nom a /z ous in .
3. to \n  h (/l io n  l e /g ous in  o )f qa lmo \n  tou = ou )ra nou =.
4. e )/xw  p lou =to n  w (/s te  a )g ora /z e in  ta \ dw =ra .
5. ka lo \n  ka i \ g e /r ous i ma nqa /ne in  s ofa /.
6. o ( g e /rw n  to i =j  n ea n i /a ij  e )f h  th \n  s w fros u /nh n  e i )=na i k o /s m on .
7. o ( p ol i /th j  to i =j   )A qh na i /o ij  p is teu /s e i o i (\ f i /l io i / e i )s in . 
8. tou \j  s tra tiw /ta j  a )/c e i e i )j  th \n  s kh nh \n  e )n  $ (= e )s t in  o ( p l ou =t oj . 
9. w (/s te  ou ) nom i /z ous i to \n  qa /na ton  ka i \ u (/p non  e i )=na i . 
10. o ( s ofo \j  h (s ux i /a n  a )g e i e )n  ta i =j  s umfora i =j .
11. ou )k  e )/f h  e i )=na i p o ih th /j , a )l la \ k r ith \j  tw =n  p o ih tw =n .

도움말: 1. s w fros u /nh , 절제; k o /s m oj , 장식 [cosmetics]. 2. a i )q e /ra , (목적격), 하늘 [ethereal, 

하늘의, 공기같은, 천상의]; o )n oma /zous in , 부르다 [synonym, 동의어]. 3. l e /g ous in , 그들은 

말한다; o )f qa lm o /n , (목적격), 눈 [ophthalmia, 안염]. 4. a )g ora /z e in , 사다, 시장을 뜻하는 

a )g ora /와 비교. 5. m a nqa /n e in , 배우다 [mathematics, 수학]. (부정사는 문장의 주어, 목적어, 

명사로 사용될 수 있다.) 10. h (s ux i /a n  a )/g e i , 고요하다, 조용하다. 11. k r ith /j , 재판관, 
판단하는 자. (판단하다를 뜻하는 k ri /nw  동사로부터 왔음); ou )k  e )/f h , 말하지 않았다. (영어의 

‘I don't think’와 비교.)

어휘

a )/rxw n , -o n toj , o (, 지배자

a )s p i /j , -i /d o j , h (, 방패

ge /rw n , g e /r o ntoj , o (, 노인

da i /m w n , -onoj , o (, 신, 정령

h (/l io j , -ou , o (, 태양

klw /y , k lw po /j , o (, 도둑

nea n i /a j , -ou , o (, 젊은이, 청년

ou )ra no /j , -ou =, o (, 하늘, 천국

po ih th /j , -ou =, o (, 시인, 제작자

fu /l a c , -a k oj , o (, 수호자

xa /r ij , xa /r itoj , h (, 우호, 호의
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e )s ql o /j , -h /, -o /n , 고귀한

m o /no j , -h , -o /n , 유일한, 단독의

f i /l ioj , -a , -o /n , 우정어린, 사이가 좋은, 친한, 친구사이인

h )=n , (그, 그녀, 그것이) 있었다/~이었다. (es t i의 과거형, 영어의 was)  

h )=s a n , (그들이) 있었다/~이었다. (es t i의 과거형, 영어의 were)  

a )l la /, 그러나. 뒤에 모음으로 시작하는 단어가 오면 모음생략이 일어나서 a )l l  )가 됨. 
m h /, 부정(영어의 not, 간접 구문의 부정사를 제외한 조건문이나 부정사에 사용됨).

ou (/tw , 모음 앞에서는 ou (/tw j , 그처럼, 그렇게

w (/s te , 그래서, 그 결과. (약숨표 앞에서는 w (/s t  ), 강숨표 앞에서는 w (/s q  )로 모음생략됨.)

작문

1. 침착함을 배우는 것은 젊은이들에게 좋은 일이다. [It was a good thing for the young men 

to learn to be calm.]

2. 지배자들은 그 방패들을 그 노인에게 보낼 것이다. [The rulers will send the shields to the 

old men.]

3. 고귀한 시인들은 자신들을 믿으라고 젊은이들을 설득할 것이다. [The noble poets will 

persuade the young men to trust them.]

4. 수호자들은 현명해서, 시민들을 설득한다. [The guards are wise, and so they persuade the 

citizens.]

5. 신들은 시인들과 지배자들을 가르치기 위하여 그들에게 자신들의 호의를 보낼 것이다. [The 

divinities will send their favors to poets and rulers so as to educate them.]

6. 그들은 도둑들을 수호자가 있었던 천막 안으로 이끌어 들인다. [They lead the thieves into 

the tent in which the guard was.]

복습

Ⅰ. 독해

1. e )/fa s a n  tou \j   )A qh na i /ou j  p is teu /s e in  to i =j  s ofo i =j  ka i \ d ika i /o ij  p ol i /ta ij . 
2. ta \ pa id i /a  f e /r e i tou \j  l i /q ou j  e i )j  th \n  o (d o /n . 
3. e )/f h  tou \j  s ofou \\j  nom i /z e in  to \n  qa /na ton  u (/p non  e i )=na i . 
4. ou ) p olla /k ij  pa ideu /e i  tou \j  a )n q rw /p ou j  h ( h (d o nh /. 
5. pe i /s e i tou \j  s ofou \j  p ol i /ta j  no /m ou j  g ra /f e in  ka i \ p e /m p e in  to i =j  s tra tiw /ta ij .
도움말: 2. 중성 복수 주어는 보통 단수 동사를 취한다.31)

Ⅱ. 작문

1. 그는 병사들이 말들을 길로 이끌 것이라고 말했다. [He said that the soldiers world lead 

31) 중성 3인칭 단수는 집합명상로 간주되기 때문. 복수로 받을 때는 중성에 사람을 비롯한 것들이 섞여 있다고 

볼 때. 
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the horses into the road.]

2. 그들은 쾌락이 좋은 것이 아니라고 생각한다. [They think that pleasure is not a good 

thing.]

3. 그들은 천막을 가지고 있지 않았을 것이라고 말했다. [They said that they would not have 

a tent.]

4. 잠이 병사들을 죽음으로 이끌 것이다. [Sleep will lead the soldiers into death.]

5. 우리의 친구들에게 돌을 던지는 것이 즐거움이라고 우리는 생각하지 않는다. [We do not 

think it is a pleasure to carry stones for our (the) friends.]


